

«Крепче за баранку держись, пацан»!

[Николай Ефимович Брянцев в этом году отмечает свой 91-й день рождения. 25 лет своей долгой жизни он отработал на АЭХК. Был простым рабочим-слесарем. Но, как говорят о редких умельцах, специалистом с золотыми руками. Такое отношение к труду, по мнению Николая Ефимовича, выработали война и тяжелое трудовое детство.]

Он родился на Кубани. В щедром краю, где все растет. В крепкой деревенской семье были три сына. Но когда в 1941-м грянула Великая Отечественная война, старших братьев забрали в армию. И остался Коля, так и не окончивший школу, главным тружеником на селе.

На учебе пришлось поставить жирный крест. С неполных четырнадцати лет мальчишка пошел работать в колхоз. Поняв, что паренек умный и ответственный, вскоре ему доверили трактор. Так начался его трудовой стаж. Техника требовала большой ответственности и огромной физической выносливости в периоды посевной и уборочной, но мальчишка-подросток справлялся с ней.

С лета 1941-го по ноябрь 1944 года он, как взрослый, пахал поля, делал всю необходимую работу в колхозе. Да так делал, что многим оставшимся дома по состоянию здоровья взрослым мужчинам, женщинам и другим молодым людям, еще не дождавшимся призыва в армию, был примером.

Когда 13 ноября 1944-го Коля наконец-то сам достиг призывного 18-летнего возраста и пошел в армию, в первом же письме из дома отец ему сообщил: «За хорошую работу в колхозе тебя, сын, премировали. Выделили поросенка!» Увы, плодов своего труда - мяса и сала от выросшей свиньи - Николай не увидел, потому что прослужил в рядах Красной армии без малого семь лет.

Конечно, как и многие, когда призывался, он мечтал попасть только на фронт. Но к тому времени война уже ушла в страны Восточной Европы. Солдаты, закаленные в боях, освобождали от фашистов другие государства. Но нужна была помощь и в тылу. Так, на освобожденной от фашистов Украине продолжали свирепствовать бандеровцы, которых надо было усмирять.

Вот и попал служить Николай, можно сказать, в «рассадник» этой националистической заразы. Его часть - запасной стрелковый полк - находилась всего в 50 километрах от украинского города Львова, где были очень сильны националистические настроения.



А еще вокруг были лагеря пленных. Немцев и бандеровцев, сидевших в этих лагерях, военные водили на принудительные работы. Ну и, конечно, держали ситуацию в освобожденном рай-

оне под контролем. «Было страшно, - вспоминает Николай Ефимович. - Страшнее, чем на передовой. Потому что там точно знаешь, кто товарищ, а кто враг. А тут ничего не известно...» Многие но-



вобранцы не хотели служить «у бандер», просили о переводе. А Николай Ефимович решил - как будет, так будет. И ни о чем не просил.

Как деревенского парня с руками нашего героя определили в снабжение части. Нужно было уметь и с лошадыми обращаться, и воду возить, и дрова колоть, и ремонтировать, что необходимо... Вот так и минули семь лет службы.

После демобилизации Николай Брянцев с товарищами поехал в город Туапсе, где (об этом он рассказывает с волнением) получил... паспорт! Чтобы понять, почему такой обычный для всех людей процесс вызвал у него столько радости, надо немного окунуться в историю. А она, к сожалению, говорит о

социальном неравенстве в стране социализма... Так вот, у колхозников в сталинское время паспортов не было, то есть фактически они были привязаны к своему колхозу. Но, отслужив в армии, человек становился гражданином, который мог получить паспорт. И вместе с этим возможность работы и жизни там, где ему захочется. Именно поэтому момент вручения паспорта (в 25 лет!) Николай Ефимович помнит до сих пор.

В Туапсе бывший солдат, не имевший образования, устроился на машзавод рабочим. Женился. А в 1958 году сестра жены с мужем позвали семью Брянцевых в молодой город Ангарск. Рассказали, что тут строится атомный комбинат, требуются рабочие руки.

«Мы приехали в город, - рассказывает Николай Ефимович. - Но сразу на комбинат попасть было сложно. Вначале я стал работать слесарем в исправительной колонии, потом на стройке, помогая возводить новые цеха для почтового ящика - 79. Ну а потом пришел на комбинат устраиваться. Меня спрашивают: «Что делать умеешь?» А я отвечаю: «А что заставите, то и буду делать!»

Освоил специфику работы молодой слесарь быстро. Сдавал на разряды, и так дошел до пятого. Отработал без малого 25 лет.

Его супруга, Лидия Федоровна (тоже из-за войны образования не получившая), трудилась в Медико-санитарном отделе №28 (сегодня - ЦМСЧ №28) санитаркой. Пациенты и руководство ее ценили. Овдовевший несколько лет назад Николай Ефимович вспоминает, что жене часто дарили подарки, вручали грамоты.

Сегодня ветеран АЭХК, труженик тыла живет в двухкомнатной квартире вместе с сыном Николаем. Как могут, мужчины поддерживают в доме нехитрое хозяйство. Тем не менее все равно заметно - руки у всех в этой семье растут оттуда, откуда надо.

Сын рассказывает, что до последнего отец с матерью держали дачу в садоводстве «Нива», где все было построено самостоятельно: дом, теплицы, баня. Воспитали трех сыновей. Старший из них, Сергей, работал в цехе ХИМ-2 на АЭХК. Средний, Вячеслав, работал в автохозяйстве комбината.

Есть внуки, правнуки. И все приучены к труду. В семье гордятся тем, что в годы войны их дед Николай Ефимович не на лавке сидел, а будучи подростком, делал настоящую мужскую работу. Для фронта, для Победы. Нынешним поколениям молодых - пример.

[Яна АРХИПОВА]

